



# ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

Проект BG161PO001/3.3-01/2008/001-11

"Комуникационна кампания за насърчаване на вътрешния туризъм в Република България"

[www.tourism.government.bg](http://www.tourism.government.bg)

брой 24/март 2015

## Министър Николина Ангелкова се среща с Олег Сафонов, ръководител на Федералната агенция по туризъм на Руската федерация

България и Русия ще работят за подписването на Протокол за сътрудничество в областта на круизния туризъм. За това се договориха министърът на туризма Николина Ангелкова и ръководителят на Федералната агенция по туризъм на Руската федерация Олег Сафонов на среща в рамките на международното туристическо изложение „Интурмаркет“. Дватама се обединиха около мнението, че круизният туризъм е много перспективен и подобен протокол може да залегне и в общ документ на страните-членки на Организацията за черно-морско икономическо сътрудничество.

„Приемането на национално представителство на Министерството на туризма за асоцииран член на Асоциацията на руските туроператори е знак за задълбочаване на сътрудничество между България и Русия в областта на туризма“, каза Николина Ангелкова. По думите ѝ Русия е сред най-важните стратегически пазари за нашата страна, а руските туристи са сред най-големите потребители на туристическия ни продукт. „Ще работим за увеличаване на туристическия обмен както в летния туризъм, който заема най-голям относителен дял, така и при детските лагери, семейните почивки, културно-историческия и планински туризъм, балнео и СПА програмите, и др.“, допълни българският министър. По думите ѝ поклонническият туризъм също крие големи перспективи, като на територията на нашата страна има повече от 4 200 манастири и храмове, които привличат туристи от Русия. Тя отправи покана към руския си колега да

посети страната ни и да вземе участие, както в международната конференция по въпросите на речния и морски туризъм, която ще се проведе в края на месец март в София, така и в срещата на министрите



**Золтан Шомоги, изпълнителен директор за програми и координация на Световната организация по туризъм връчи награда на министър Ангелкова за активното участие на България в международното туристическо изложение „Интурмаркет“**

на туризма, която се организира на 8 и 9 юни под егидата на Световната организация по туризъм (COT) в българската столица. Олег Сафонов прояви интерес и към двете събития и се ангажира с участието на Агенцията.

Съществуващото Споразумение за сътрудничество между Министерството на туризма и Алтайския край ще бъде основа за задълбочава на контактите между тях и в бъдеще, като предстои да бъдат набелязани конкретни стъпки, сред които обмен на туроператорски турове, студентски групи, професионален опит и др. Това бе договорено по време на срещата на министър Николина Ангелкова с Александър Богданович Карлин, губернатор на Алтайския край. По време на разговора бе посочено, че партньорството между Шуменска област и Алтайския край и предстоящото побратимяване между градовете Кюстендил и Белокуриха са примери за добро партньорство в това число и в областта на туризма. „Можем да работим за създаване на програма за обмяна на опит в областта на балнео и спа процедурите“, допълни българският министър. Тя отправи покана към Александр Карлин за участие в следващото издание на международното туристическо изложение „Ваканция и СПА“, което се провежда в София.

В рамките на международното туристическо изложение „Интурмаркет“ министър Ангелкова се среща и със Сергей Шилко, председател на комитета по туризъм и хотелиерство при правителството на Москва и президент на Руския съюз на туристическата индустрия, с губернатор на Република Коми Вячеслав Гайзер, с министъра на културата на Тулска област Татяна Рибкина, с председателя на Комитета по култура на Тверска област Елена Шевченко и др.

# СТАРИТЕ ВЪЛГАРСКИ СТОЛИЦИ

В настоящия брой представяме Велики Преслав – една от трите стари български столици, попадащи в настоящите териториални граници на България. Всички те пазят историята и духа на българщината и до едно са места, които всеки би трябвало да посети. Територията на днешна България доказано е едно от древните средища на цивилизацията на Европейския

континент, като това е предначертано от местонахождението на страната ни, което е на кръстопът на различни култури и цивилизации. Статистически България се нарежда на едно от челните места в света по брой на археологически паметници, а в Европа единствената сериозна конкуренция срещаме в лицето на люлките на цивилизацията Италия и Гърция.

## Велики Преслав

Град Велики Преслав е разположен на река Голяма Камчия, на 30 км от столицата на Първата българска държава Плиска, на 20 км от областния център Шумен и на 25 от град Търговище. Градът е основан преди повече от 1100 години като град крепост по време на управлението на княз Борис I (852 – 889 г.). След Преславския църковно-народен събор през 893 г. е провъзгласен за столица на българската държава.

Преслав е известен като средище на духовен и книжовен живот, свързва се със славянската писменост и със Златния век на българите по време на упра-



влението на цар Симеон I (управлявал 893 – 927 г.).

В епохата на Българското средновековие Преслав се превръща в един от най-красивите и величествени градове на Югоизточна Европа, от които са съхранени значими паметници на културата.

През 970 г. е завладян от киевския княз Светослав I, който преместил тук столицата на Киевска Русия. През 971 г. византийците, начело с император Йоан I Цимиски, превземат и ограбват града. В чест на победата си император Йоан именува града на себе си, давайки му византийското наименование „Йоанопол“. Преслав остава под византийско владичество през XI и XII век. След възобновяването на българската държава след въстанието на болярите Асен и Петър срещу византийското владичество, Преслав отново се превръща в българска крепост.

Продължава на стр. 3

# СТАРИТЕ ВЪЛГАРСКИ СТОЛИЦИ

## Велики Преслав

*Продължава от стр. 2*

Крепостта на Преслав, подобно на Плиска, се състои от външна и вътрешна укрепителна система. Вътрешната крепост се намира почти в средата на външния град. Формата ѝ е Г-образна, с кръгли кули в ъглите и квадратни по протежение на стените.

Дворците са строени върху високо плато. Запазени са внушителни останки от дворцов комплекс, състоящ се от две монументални сгради - Голям дворец и Западен дворец. Тронната зала била трикорабна и имала три отделения.

На висока тераса в близост до дворците на Велики Пре-

към Българската академия на науките. Храмът се намира в едно от най-спокойните кътчета на комплекс Велики Преслав. Стара борова гора крие в сърцето си светата обител. В близост е разположена беседка, където туристите могат да си отдъхнат. Наблизо се намира паркингът за посетителите.

Всички разкопани и неразкопани църкви около Преслав са обявени за народни старини през 1927 г., дворецът на цар Симеон и крепостите му – през същата година, а външната крепостна стена, вътрешната крепостна стена, кръглата църква и др. – през 1970 г.

Днес останките на многобройните църкви, манастири, работилници, ателиета и дворци могат да се разгледат в

Националния историко-археологически резерват Велики Преслав, а шедьоврите на древните майстори - рисувана керамика, накити, оръжия, всички значими паметници от времето на средновековния Преслав, сред които накитите от Преславското златно съкровище, керамичният иконостас от дворцовия манастир, копие на монументалната икона на св. Теодор и други ценни изделия, множество старинни надписи, уникална колекция от оловни печати и др. - в Археологическия музей във Велики Преслав. Показани са и стотици артефакти,



слав била разположена „Златната църква“, издигната през царуването на Симеон I (893 – 927 г.), блестящ паметник на църковната архитектура на Първото царство и уникален паметник на българската архитектура въобще.

Владетелският храм във Велики Преслав е открит при разкопки и е липсващата досега част от дворцовия архитектурен ансамбъл във Велики Преслав. Разположен е на централно място във вътрешния град и е свързан с двореца на царя с права улица, дълга 35 метра. Храмът има внушителни размери - 21 на 40 метра. Датира от X век и е свързан пряко със строителната дейност на един от двамата царе - Симеон I или Петър (управлявал 927 – 969 г.).

Тук са разположени храм-паметникът „Св. св. Кирил и Методий“, построен по повод 1000 г. от смъртта на св. Методий и цар Симеон, и сградата на Археологическата база

свидетелстващи за ежедневието и стопанството на старите преславски жители.

Велики Преслав е сред Стоте национални туристически обекта в България и е обявен за национален резерват през 1958 г.

### ЗА КОНТАКТИ:

**Археологически музей „Велики Преслав“**

Тел. +359 538 4 26 30;

+359 538 4 32 43

e-mail: [info@museum-preslav.com](mailto:info@museum-preslav.com)

Website: [www.museum-preslav.com](http://www.museum-preslav.com)